



創業驚奇：華裔小子網絡賣鞋一年做六億美元

年僅 32 歲的美國華裔青年謝家華 (Tony Hsieh) 從網絡賣鞋做起，經過苦心經營，六年來業績從 160 萬美元增加到將近 6 億美元，也使自己的公司 Zappos.com 成為擁有 500 萬客戶的美國最大的網絡行銷公司。

謝家華和創業夥伴 Alfred Lin，兩年前把公司由舊金山灣區移到拉斯維加斯，他說，移往賭城的主因是較能請到服務業者，網絡公司強調服務品質，灣區難找客戶服務專才。

公司隨着業績快速成長而不斷擴大，租來用作 Zappos.com 總部的 6 萬 5000 平方呎辦公大樓現已不夠用。謝家華說，公司每兩周訓練一批新人，都來不及解除需才孔急之勢。

以業績數據為例，謝家華表示，他所經營的 Zappos.com，1999 年開始時沒有什麼業務，次年就有 160 萬元業績，接下來的一年更成長五倍多，達到 860 萬元；以後年年往上倍數增加，很快就突破三千萬、七千萬，近三年都超過億元，今年預期將近六億元。

在哈佛大學唸書時主修計算機的謝家華，曾得過計算機大賽的冠軍，後與同學共創網絡公司 LinkExchange，由兩個人公司在兩年之內成

長到百名員工，結果被微軟 (Microsoft) 買去；眼光獨到的兩位年輕人，把資本投入基金公司，Zappos.com 是他們選定目標之一，研判之後變成了轉行的首選公司。

由賣鞋子開始，Zappos.com 目前也增加皮包、手套、墨鏡、圍巾等衣飾用品，銷售最大宗的產品仍是鞋子，共八百多個品牌，款式及顏色超過十萬種，設在肯塔基州的倉庫，每天 24 小時以 UPS 郵寄出貨。

經營網絡行銷公司，謝家華的理念是為客戶服務品質，他要公司內每一個部門的新進人員，都接受五星期訓練，徹底瞭解服務的精髓後，才正式展開工作。身為公司總裁，謝家華和所有新員工一樣，也參加職前訓練，且不因故缺席或早退。

謝家華表示，他們公司有全年 365 天的退貨政策，加上不滿意全額退款包括郵寄費用，使顧客得到比別處購物更佳的服務，該公司另一項比別人強的地方，就是鞋子品種類齊全，從 18 歲到 80 歲的用者都能買到好鞋。

謝家華認為，網絡行銷還有很大的成長空間，僅鞋子一項，他們才做到美國人口 1.5% 買主的生意，以後可以再擴大至人口總數的 10%；此外，國外市場的行銷，以及前往中國建私人品牌工廠等計劃，都在他的發展構思中。

謝家華的父親謝傳剛，母親李小林都來自中國台灣。謝傳剛說，謝家華從小就有自己的思維及判斷力，他是三個兒子中的老大，家里只要求孩子們對父母說中文，其餘隨自己決定發展，父母只協助但不干涉。

同時，去年感恩節後，Zappos.com 的第一家直銷店也已在賭城開設了。

雙小腿和右臂被截肢的華裔女子從美醫學院畢業

在美國加州大學洛杉磯分校醫學院 2007 年畢業生中，有位獨臂女子非常引人注目，她就是 26 歲的華裔女子林凱莉。18 年前，年僅 8 歲的林凱莉患上了一種由致命細菌所引起的怪病，結果導致兩條小腿和半截右臂被迫截肢。現在，這位堅強女性憑藉不懈努力成功完成學業，並將擔任洛杉磯分校醫療中心兒科住院醫，成為這所著名大學最新培養出的一位出色畢業生。

《洛杉磯時報》和美聯社等當地主流媒體近日紛紛報道了林凱莉的傳奇經歷。據悉，這位醫科畢業生決定擔任兒科醫生並將主要精力放在研究兒童過敏和感染性疾病上。林凱莉說，自己兒時因患病所造成的痛苦經歷是她決定從事小兒科研究的最重要因素。正是在這種狀態驅動下，林凱莉的兒科專業課程成績名列全校前茅。她表示，實習期間，似乎只有小兒科的醫療工作“不會讓我感到疲勞”。

在校學習期間，林凱莉拒絕校方為其提供過分的照顧，並且堅持憑藉自己的努力攻讀學位和獨立生活。經過刻苦練習，今天的林凱莉在克服了諸多痛苦後，早已能藉助兩條假腿自由行走，並可以用一只左手完成絕大多數日常醫療診治和準備工作，其中包括抽取患者血樣、實施注射以及清潔等。此外，林凱莉還學會了駕駛汽車和游泳，甚至還曾嘗試過騎馬和雙人跳水等難度較高的體育活動。

林凱莉在 8 歲時患重病，被醫生們宣佈“只有 15%”生存希望。為保住性命，她整個右手和右前臂被截肢，左手在被切除了三個指頭後還發生了萎縮現象。儘管如此，她僅僅休息了五個月就重返校園讀書。林凱莉表示，自己不會在公共和工作

場合佩戴自己的假肢（胳膊）。她笑稱，只有在家里需要完成特殊任務，比如組裝新買的宜家傢具時，那只造型精美的假胳膊才會派上用場。

林凱莉的移民家庭並不富裕。全家老小都要靠父親工作掙錢。她的母親同樣是個非常堅強剛毅的女子。儘管這位媽媽在 20 多歲的時候就不幸失明，但她卻能從事除駕駛以外的幾乎所有家務工作：每天為三個孩子做飯、洗衣、送他們上學。除了林凱莉外，她的姐姐同樣非常出色，並在畢業後成為律師。在美國，醫學和法學素來是競爭異常激烈的專業。林凱莉姐妹雙雙畢業于名校更為難得。

林凱莉說，母親和姐姐為自己樹立了良好榜樣。更值得一提的是，三年前，林媽媽在臨終前希望，自己的女兒能成為一名兒科醫生。這也是林凱莉最終決定選擇兒科醫學作為自己主攻方向的另一個重要原因。同事和病人家屬讚許說，林凱莉是為業務非常出色的醫生。林凱莉的成功，真是應驗了中國那句古話：有志者，事竟成。



正在給小病人診治的林凱莉(中)

(接上期)

參加峰會，需繳 50 元人民幣報名費，2000 元食宿費。300 多名來自全國的學生中，有 40 多人得到全獎，及交通補助；50% 得到獎學金。獎學金的發放政策，也與哈佛相同。

8 天的活動，皆在上海西外外國語學校舉行。包含 15 人的小型課程等哈佛最經點的項目，共有 4 個大類，涉及歷史、經濟、外交、文化、政治等 36 個選題。從哈佛 120 多名申請者中，峰會選出 40 名授課學生。自行與教授討論，設計課程及教材。所有教材，先以快遞寄給學生，讓他們可以先準備。課堂之外，也邀請著名人士演說。如 Google 中國區總裁李開復、阿里巴巴創辦人馬雲、高盛銀行前主席 John Thornton 等。

談到申請過程，印羽中回憶，先提教學計畫，審核組會看申請者個人愛好、修過哪些課，接着面試。在面試中，他被問到：如果有學生不愛發言，你會如何幫他？活動中，結束了前 2 天的講課，印羽中在第 3 天將學生分組，各給 1 種可再生能源，讓學生在圖書館里找資料，上課時介紹這項能源的優、缺點，如何對中國有幫助。以類似辯論的形式，說服其他人這是最好的能源。

李員健說明，8 天峰會，6 天有課程。由於中國學生要參加高考，一般選課空間不大。但這次峰會提供選修的權力，讓學生可以接觸自己感興趣，但過去沒機會上的課。學生每天上 3 個小時、3 門不同的課。每天都有作業，與美國類似，學生要自己研究、寫報告、上台發表。此外，還有創意英文寫作課、戶外探險、模擬聯合國活動。

每天早上 7 點半起床，接着是嘉賓演講、上課、午餐、上課、晚餐、課外活動時間。睡前還可以與哈佛學生吃點心、開小會。在這些之後，學生才開始做作業，通常都是 10 點半。但即使已是半夜，有時同學們仍非常激情地繼續討論。由此可以看出，學生雖然覺得很累，但也樂在其中。那幾天，不但工作人員不睡覺，學生也不睡覺。

湯玫捷表示，給他們絕對自由，在校園里，想去哪里就去哪里。學生們興致都很高，所以宿舍沒有熄燈時間。有人問：要不要理床？她說：想不理床，就不理床！想多晚睡，就多晚睡！她回憶，晚上 11 點，電腦房里還燈火通明。也有人找到志同道合的朋友，一圈圈地在操場上散步談心。很多美好的事，因為這次活動而誕生。

不自知的熱情

回想這次中國行，李員健印象最深的是，多數時間，是為了通宵工作，每天吃方便麵。充分體

四個華人女孩，架起哈佛通往中國橋(下)

會到，中國各式各樣的方便麵，真是好吃。她笑着說，現在每次吃方便麵，都會想起那段在上海的日子。

同樣不睡覺，跟着大家吃方便麵。滿浩天為了避免父母擔心，選擇不告訴他們自己在中國的一切，只說中國是非常好的經歷。去年夏天，雖然他的中文還不夠好，但他喜歡以英文與學生聊中國、美國的政治問題，很驚訝聽到許多人對美國有不同的看法。喜歡外交，將來想為美國政府工作，這趟中國之行，他認為瞭解中國人的思維，對自己的未來十分有幫助。

談到收穫，于洋洋表示，看到那么多中國孩子與美國孩子熱烈地交談，話題超越學校的功課。她發現，原來中國孩子，對政治、文化也有各種的看法。相信這對許多參與活動的哈佛學生，也是很大的啓發。

印羽中回憶，在飯廳里，有個學生告訴他自己想建一個多民族的網站，讓大家來批判中國的教育制度，當時他覺得這似乎很危險。但後來發現，這個學生能跳離框架思考。讓他不得不反省，自己對中國的成見。這也讓他體會到，這項計畫未來的潛力。

雖然在中國讀的小學，同樣地，經由這次活動，李員健也改變了自己對中國的印象。原本認為中國學生很傳統、重視分數，但回去才發現他們具備着創業精神，他們有夢想，也想尋找資源實現夢想。更出乎意料的是，他們喜歡社交。這樣的活動，鼓勵學生交流、思考。像是觸電一樣，激發了許多人原本不自知的熱情。看到他們的表現，她覺得自己的辛苦很值得。

湯玫捷認為，美國人對於近年中國教育的改變，依然受到冷戰後媒體的影響，覺得多數孩子還是綁着枷鎖在學習。從這次峰會，可以證明，學生的創造力、世界觀，已不能與 10 年前相比。“我們不查作業，但學生們自願不睡覺做作業。那怕不

吃飯，也要與哈佛的學生們交談。這樣的經驗，比我在哈佛學的還多！”她笑道。

閉幕式，安排了一段投影秀，內容是每個學生被錄取時，審核組認為他最出色的地方。許多學生看了，都覺得很驚訝。也發現這是在活動中，別人對自己印象最深處。

李露詩回憶，去年自己負責管理工作，沒有太多時間與學生接觸。8 天活動結束，閉幕式時，終於可以喘一口氣。突然看見，台下有幾個學生與哈佛學生抱頭痛哭，才意識到這項活動的意義，遠超出自己想象。原來自己做的一件小事，能給別人這麼大的影響。

通往成功的不同道路

對於中國的教改，湯玫捷認為，中國的教育改革是非常積極，而且有希望的。尤其是學生自己課外的探索，在發達地區，是很有效的。以自己為例，從小學 1 年級開始，就跟上素質教育實驗的第一年，可說是跟着教改長大的。但即便在上海、北京，資源上仍不及哈佛充沛，無法提供這種

一個夏天讓學生自己發揮的舞臺。峰會從美國帶去的，與目前中國的教改方向一致。此外，學生發自內心，對於不同教育體制的渴望，配閤家長選擇，再加上峰會這樣的實驗性活動，給大家探索的機會與啟發，幾種力量合併，可以有更顯著的成果，甚至影響政府政策。

“哈佛如果只為美國服務，也不會成為今天的哈佛。我們基於自己對中國的理解，把這種資源引入中國，想為中國學生做一點貢獻。”她強調。

由於第 1 次活動的成功，高盛基金與美國航空都將繼續贊助今年的峰會。至於舉辦地點，將移至復旦附中。對於今年的活動，李員健笑道：“希望能給學生更多自由的時間，大家就不用老在半



第一信用貸款公司

First Integrity Financial Services, MB802996

- 住屋，投資，土地，建築，巨額住屋，“零”頭款，等多項貸款
- 免查收入商業貸款，包括混合式商店，公寓，倉庫等貸款
- 免查信用，免稅單，免費用貸款
- 以多年專業經驗，為您爭取最佳貸款方案
- 手續快速簡便，收費合理，誠實負責，信用第一
- 華人貸款公司，提供中，英，粵語為您服務

電話: 440-519-1888
傳真: 440-519-1898
手機: 440-708-6888
全美免費電話:
877-518-1888

免費評估分析

王繼瑞
Theresa Wang, MBA, CPA.
29500 Aurora Road, Suite 14
Solon, OH 44139



生意急讓



近 AKRON,O-HIO,經營電腦維修與零售等生意，從 1983 年經營至今，業主因病無法經營，急售一切，望有志之士來電洽談，價格可商洽

聯系電話

330-687-9898 OR 330-607-3225